

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косенкова Александра Юрьевича
«Цифровая реальность как объект философской рефлексии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.08 – философия науки и техники

Процессы цифровизации кардинально меняют политическую, экономическую и духовную сферу современного общества, сказываются на жизнедеятельности индивида, его поведенческих установках, ценностных ориентирах и отношениях с другими социальными субъектами. Вызовы, с которыми общество столкнулось на новом этапе научно-технического прогресса, актуализируют проблему познания процессов цифровизации, их последствий для человека и общества. Решению данной проблемы и посвящена диссертационная работа Косенкова А.Ю. «Цифровая реальность как объект философской рефлексии».

Автором получен ряд интересных результатов. Среди них – предложенная концепция цифровизации как динамического, эволюционирующего процесса, современное состояние которого характеризуется формированием нового структурного уровня универсума – цифровой реальности. Выявлена группа взаимосвязанных объектов (компьютеры, сети и виртуальные сущности), формирующих ядро цифровой реальности и определяющих его сущностные характеристики и динамику становления. Автор акцентирует внимание на необходимости формирования системы понятий («компьютер», «сеть», «информация», «цифровизация» и пр.), которые смогут заложить основы устойчивого понятийного аппарата для описания мира после компьютерной революции, что повышает теоретико-методологическую значимость исследования.

Косенков А.Ю. успешно решает поставленные в работе задачи и получает результаты, позволяющие обновить и достроить систему философского и научного знания, расширить эвристические возможности социально-гуманитарных дисциплин в познании последствий компьютерной революции. Так, автором предлагается концепция виртуализации, которая позволяет рассмотреть создаваемые и включаемые в деятельность индивида виртуальные сущности в их отношении к физическим объектам. Данная концепция дополняет систему философского знания новыми подходами к виртуальной реальности, что актуально в условиях активного развития технологий смешанной и дополненной реальности. Косенков А.Ю. дает авторское определение информации и вводит понятие информационной действительности, которое отражает количественные и качественные параметры информационных процессов и особенности их протекания в условиях цифровизации. В центре внимания исследователя также находятся активно внедряемые технологии четвертой промышленной революции (искусственный интеллект, блокчейн, технологии «больших данных», интернет вещей и др.), что свидетельствует об актуальности работы, понимании автором основных тенденций и перспектив технологического развития.

Итогом работы Косенкова А.Ю. становится обоснование необходимости включения в понятийно-категориальный аппарат философии и науки понятия «цифровая реальность» как смысловой единицы, способной отразить процессы цифровизации в их многогранности и сложности, взаимосвязи формируемой после компьютерной революции системы объектов с другими структурами универсума и индивидом, сформировать понятийный аппарат для описания и объяснения социально-технологических процессов, выявить новые измерения трансформации окружающего мира в ходе развития цифровых технологий.

Диссертационное исследование Косенкова А.Ю. представляет теоретический и практический интерес. Результаты исследования могут быть использованы в процессе совершенствования нормативно-правовой базы в связи с внедрением цифровых технологий, в учебном и воспитательном процессе.

Как следует из автореферата, результаты исследования опубликованы в 34 научных работах, в том числе: 7 статьях в научных рецензируемых журналах; 1 главе в коллективной монографии; 6 – в сборниках научных трудов; 20 – в сборниках материалов научно-практических конференций. Опубликованные автором работы касаются проблемного поля диссертационного исследования и отражают полученные автором результаты.

В связи с изложенным считаю, что выполненная работа свидетельствует о соответствии научной квалификации ее автора, Косенкова Александра Юрьевича, ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Кандидат политических наук, доцент,
доцент кафедры политологии
Белорусского государственного
экономического университета

П.А. Барахвостов

